

Provalilo se, jak Lidl a Kaufland natáhli Čechy. To je tedy síla, zemědělci už to řekli naplno

aazdravi.cz/provalilo-se-jak-lidl-a-kaufland-natahli-cechy-to-je-tedy-sila-zemedelci-uz-to-rekli-naplno

Všechny příspěvky autora Tereza Vávrová

27. 2. 2023



V České republice aktuálně doutná spor o to, kdo zavinil tak razantní nárůst cen potravin, jaký jsme zažili v loňském roce a jaký v menší míře pokračuje i v roce letošním. Navíc hrozí, že se ceny opět utrhnou ze řetězu, pokud se nepodaří inflaci zkrotit.

Kdo může za zdražování

Zatímco zemědělci a výrobci potravin tvrdí, že za navýšení cen mohou obchodní řetězce, ty pro změnu namítají, že nemohly jinak, než ceny navýšit tak, jak to provedly. Jejich vyjádření jsou však spíše vágní a neposkytují přesnější data. Naopak zemědělci teď dali na stůl čísla, ze kterých vyplývá poměrně nehezká situace.

Podle Agrární komory České republiky zemědělci nezvyšovali ceny potravin zdaleka takovým tempem, jako to pak ve svých prodejnách provedly obchodní řetězce. Za příklad dávají třeba cukr, který v

obchodech v období od září do prosince zdražil v průměru o 77 %. Ovšem výrobci zvýšili cenu jen o 51 %. Pěstitelům cukrové řepy se ve stejném období dokonce snížily výkupní ceny o 14 %. Něco tu tedy nehraje.

Podobná situace nastala u ceny kuřat. Cena v obchodech vzrostla o 26 procent, nicméně výkupní ceny kuřat u zemědělců stouply o pouhých 18 %. Dále bychom mohli pokračovat jablky. Tam zemědělci dokonce museli jít s cenou dolů, a to o deset procent. V obchodech ale cena zůstala prakticky stejná.



Foto: Shutterstock

Obří skupiny si diktuji

Agrárníci nabízejí vysvětlení. Zatímco zemědělci jsou fragmentovaní a na trhu působí až 60 tisíc subjektů, velké obchodní řetězce proti nim mají obrovskou sílu. Jako příklad uvádějí skupinu Schwarz Gruppe, do které spadají Lidl a Kaufland. Ty měly ve svých prodejnách tržby 136 miliard korun. Druhá velká skupina REWE sdružující Penny a Billu měla obrat 73 miliardy korun.

Podle Agrární komory tyto řetězce zneužívají své tržní síly a je na místě, aby toto jednání prověřily příslušné úřady. Způsobuje to totiž nemalé potíže nejen zemědělcům, ale také zákazníkům, kteří musí čelit vysokým cenám.

Foto: Shutterstock

Nenechte si ujít